

УДК 316.4

ТРАДИЦИОННАЯ СЕМЬЯ В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И СОЦИАЛЬНО- ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

Светлана Валерьевна Белякова

кандидат юридических наук, профессор

belsvet170@mail.ru

Ольга Ивановна Петрунина

старший преподаватель

petrol4827@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются правовые, социологические и психологические вопросы семейных ценностей в современном российском обществе. Авторы рассматривают традиционную семью, основанную на зарегистрированном браке, в качестве основы российских ценностей. Она обеспечивает стабильность в обществе и государстве, хранит культурные традиции российского народа, способствует воспитанию будущих поколений в духе формирования истинных духовно-нравственных ценностей.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, брак, традиционные семейные отношения, демографическая политика.

Семья – важнейшая основа общества, его фундамент и главнейшая составляющая. Семья играла и продолжает играть незаменимую роль в формировании личности человека, особенно в детском возрасте. Характер семьи, её материальное положение, а также духовный и нравственный климат значительно влияют на формирование человека, его социальную активность и гражданскую позицию.

Учитывая значимость семьи для развития государства и общества, в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 22.11.2023г. №875 2024 год в нашей стране был объявлен Годом семьи. Впервые Год семьи проводился в России в 2008 году. Еще раз объявить Год семьи в стране предложила Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко с целью привлечения внимания к демографической политике и систематизации работы по поддержке семей с детьми: «Семья играет важную роль в жизни каждого человека. Важно сохранять семейные ценности, помогать тем, кто нуждается, защищать детей и пожилых, обеспечивать разные категории семей новыми социальными гарантиями» [1]. Но «семья — это не просто основа государства и общества, это духовное явление, основа нравственности» [2]. Как представляется, это не менее важный ракурс видения такого уникального явления, как семья. Важно, чтобы в этих семьях преобладали традиционные ценности. Такие ценности представляют собой не просто свод догм и норм поведения, а выступают своеобразной призмой, сквозь которую как дети, так и взрослые воспринимают окружающий мир, происходящие в нем процессы.

Существует множество подходов к определению семейных ценностей. Наиболее близкой авторам настоящей работы представляется точка зрения доктора социологических наук О.И. Волжиной, которая относит к основным семейным ценностям любовь, признание, понимание, взаимную поддержку, интимное общение, партнерство [3].

Любовь как социокультурная ценность важна во всех ее проявлениях – к семье, к близким, к Родине. Доктор философских наук, профессор Т.Э. Кафаров, справедливо отмечает, что любовь – сложный комплексный феномен, уникальный по объекту и своему содержанию: половая любовь, любовь к родителям, детям, близким, Отечеству, Богу...[4].

Как нам представляется, в качестве важной семейной ценности сегодня следует говорить и о многодетности – человек существует не только для удовлетворения базовых потребностей, но и для того, чтобы оставить наследие.

На этих ценностях основывается прочность свободного общества и процветание успешного государства, которое способно выстоять в конкурентной борьбе с другими цивилизационными моделями.

По данным Экспертного института социальных исследований, на сегодняшний день 77% россиян уверены в том, что важно сберегать традиционные семейные ценности, культуру материнства и отцовства, поддерживать многодетность [5].

Однако, демографическая ситуация в России по-прежнему вызывает серьезную тревогу. Неутешительные прогнозы ООН свидетельствуют, что к 2050 году численность населения России сократится до 132 миллионов человек – на 12 миллионов, в базовом сценарии численность коренного населения продолжит падать из-за высокой смертности и низкой рождаемости [6]. Это сокращение, напрямую связанное с состоянием института семьи и рождаемостью, не просто численное – это потенциальная утрата человеческого капитала, ослабление национальной идентичности и снижение конкурентоспособности страны на мировой арене. Проблема низкой рождаемости многогранна и обусловлена целым комплексом факторов, которые требуют взвешенного подхода к их решению. Среди них можно выделить экономические трудности, высокую стоимость образования детей, недостаток качественного дошкольного и школьного образования, нехватку

доступного жилья, а также изменения в социальных ценностях и представлениях о браке и семье.

Современная молодежь все чаще откладывает создание семьи на неопределенный срок, предпочитая карьеру и личную самореализацию. Современные семейные отношения характеризуются значительным разнообразием форм. Наблюдается рост числа незарегистрированных сожительств, однополых связей, виртуальных семей и других, т.н. «альтернативных форм брака». Распространение сожительства без регистрации брака приводит к неустойчивости семейных отношений и снижает уровень ответственности людей, социальной защищенности детей.

Классически, в российском праве, в центре семейных отношений находится брак – юридически оформленный добровольный союз мужчины и женщины, являющийся фундаментом для создания семьи и рождения детей.

Брак обеспечивает правовую основу для совместного проживания, взаимной поддержки, наследования имущества и определяет права и обязанности супругов друг перед другом и по отношению к детям.

Традиционные семейные отношения – сложная и многогранная система взаимосвязей, формирующаяся между людьми, объединёнными кровным родством, браком или усыновлением. Они охватывают широкий спектр взаимодействий, начиная от интимно-личностных отношений супругов и заканчивая формализованными правовыми обязательствами, регулируемые семейным законодательством. Однако семейные отношения не ограничиваются только брачными узлами. Они включают в себя отношения между родителями и детьми, независимо от того, состоят ли родители в браке или нет. Это сложная динамика, определяемая любовью, заботой, воспитанием, но также и конфликтами, неизбежными в процессе взросления ребёнка и изменения семейной структуры, включая взаимодействие между родителями и детьми в контексте алиментных обязательств, опеки и попечительства. Важную роль здесь играют также отношения между детьми и их бабушками и дедушками,

дядями и тётями; близкие родственники часто оказывают существенную поддержку в воспитании и развитии подрастающего поколения. Более того, семейное право охватывает важные отношения между опекунами или попечителями и детьми, оставшимися без родительской опеки. Эти отношения регулируются российским законодательством, ставя во главу угла интересы ребёнка, обеспечивая ему заботу, образование и поддержку в сложной жизненной ситуации.

Традиционная семья, основанная на зарегистрированном браке, занимает главенствующее место в российском обществе и культуре. В понимании многих россиян, такая семья – это не просто сообщество двух людей, связанных узами любви, но и ячейка общества, которая передает ценности, традиции и моральные нормы от поколения к поколению. Исторически, жизненные модели и образ жизни народа строились вокруг семейных традиций. На протяжении веков семья была не только источником поддержки и безопасности, но и экономической единицей, способной обеспечивать выживание и процветание.

Регистрация брака и формирование традиционной семьи способствуют социальной стабильности. Установленные ролевые функции в семье, такие как роли супругов, родителей и детей, создают предсказуемость и помогают обеспечить устойчивость в обществе. Многие исследования показывают, что дети, воспитываемые в таких семьях, имеют больше шансов на успешную социализацию и адаптацию в обществе.

Традиционная семья является важным каналом для передачи культурных, моральных и этических ценностей. В рамках семьи формируются такие понятия, как уважение к родителям, забота о близких, трудолюбие и ответственность. Эти ценности зачастую считаются основополагающими для формирования гражданского общества.

Для многих россиян семья и брак имеют не только социальное, но и духовное значение. Наиболее распространенные религии в России, такие как

православное христианство, придают важное значение браку как священному союзу. Это является важным фактором, поддерживающим идеалы моногамии, верности и стабильности в рамках зарегистрированного брака. Традиционная семья создает оптимальные условия для воспитания детей. В стабильной семейной среде дети получают эмоциональную поддержку, заботу и внимание, что играет ключевую роль в формировании их личности и будущих социальных навыков. Известно, что дети из неблагополучных семей могут столкнуться с множеством трудностей в будущем, включая проблемы с психическим здоровьем и социализацией.

Несмотря на то, что традиционная семья ценится у россиян, современное общество сталкивается с различными вызовами, такими как рост числа разводов, изменение взглядов на брак и семью, а также увеличение количества альтернативных форм семейной жизни. Это создает новую динамику в социальном восприятии семьи в России, «расшатывание» принципов традиционной семьи, дискредитацию смысла любви, взаимоподдержки, семейного единения.

В этой связи важно укреплять исконно российские семейные ценности, не подпадая под дестабилизирующее наше общество влияние западных либеральных ценностей, чуждых российскому менталитету, традициям, культуре.

В заключение следует отметить, что семейные отношения – это сложный и многогранный аспект человеческой жизни, требующий постоянного внимания, усилий и готовности к диалогу и взаимопониманию. Проблемы сохранения традиционной семьи гораздо шире избранного дискурса и касаются многих юридических вопросов, социальных и психологических проблем, современной государственной политики. При этом традиционные семейные ценности и установленные государством правовые нормы выступают важнейшими условиями устойчивости традиционной семьи как социального института.

Список литературы:

1. 2024 год - Год семьи в Российской Федерации // GCPOO – URL: <https://gcproo.obrvrn.ru/life/news/263413/964136/> (дата обращения 20.11.2024).
2. Мирзоян Г. Духовное явление и основа нравственности. В России начался Год семьи // Регнум – URL: <https://regnum.ru/article/3857102> (дата обращения: 20.11.2024).
3. Волжина О.И. Семья как социокультурная ценность: автореферат дис. ... доктора социологических наук: 22.00.04 / Гос. науч.-исслед. ин-т семьи и воспитания Рос. акад. образования. Москва. 2002. 40 с.
4. Кафаров Т.Э. Любовь как общечеловеческая ценность и духовная потребность // Научная мысль Кавказа. 2017. №1 (89).
5. Чернов А. В ЭИСИ отметили важность поддержки семьи в России // Газета.ru – URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/07/04/23391733.shtml> (дата обращения 19.11.2024).
6. Взгляд ООН на демографию России: сокращение населения и почти тотальная урбанизация // BFM.ru – URL: <https://www.bfm.ru/news/385079> (дата обращения: 20.11.2024).

UDC 316.4

THE TRADITIONAL FAMILY IN THE CONTEXT OF SOCIAL VALUES: LEGAL REGULATION AND SOCIO-PSYCHOLOGICAL PROBLEMS

Svetlana V. Belyakova

candidate of law, professor

belsvet170@mail.ru

Olga Iv. Petrunina

senior lecturer

petrol4827@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article examines the legal, sociological and psychological issues of family values in modern Russian society. The authors consider a traditional family based on a registered marriage as the basis of Russian values. It ensures stability in society and the state, preserves the cultural traditions of the Russian people, and promotes the education of future generations in the spirit of forming true spiritual and moral values.

Keywords: family, family values, marriage, traditional family relations, demographic policy.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.